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для Полісся, хоча іноді охоплюють майже всю область. Так, цьогорічний сезон паводків 
розпочався з середини грудня 2023 р. й тривав до 29 лютого 2024 р. З березня паводок 
перейшов у весняне водопілля, яке за прогнозами може тривати до кінця квітня 2024 р.  

Дані Регіонального офісу водних ресурсів у Волинській області свідчать про те, що 
такої високої води на Волині не спостерігалося з 1974 р. За даними Волинського 
обласного центру з гідрометеорології, у грудні 2023 р. кількість опадів на Волині від двох 
з половиною до трьох разів перевищувала середньомісячну норму. За січень випало 
приблизно півтори норми, у лютому – 112‒117 %. Хоча кількість опадів із кожним місяцем 
зменшується, можна вважати, що зимовий паводок перейшов у весняну повінь [2]. 

Із доступних джерел можна простежити динаміку водності регіону. Через зимовий 
паводок на Волині було затоплено 13,7 тис. гектарів сільськогосподарських угідь та 
присадибних ділянок у басейнах річок Стохід, Прип’ять і Західний Буг [3].  

 Станом на 5 січня 2024 р. в північних районах області було підтоплено                                 
3630 гектарів сільськогосподарських угідь. Найбільші підтоплення фіксувались у Камінь-
Каширському районі, де було підтоплено 2800 гектарів та Ковельському, де у воді 
опинилися 830 гектарів сільгоспугідь. Площа підтоплень на 31 січня 2024 р. 
сільськогосподарських угідь та присадибних ділянок складала відповідно 5,5 тис. га та 
442,5 га [3]. 

На 8 лютого на Волині було підтоплено 10,7 тис. га сільськогосподарських угідь, у 
тому числі, 600 гектарів – це присадибні ділянки. За тиждень площі підтоплення 
збільшились удвічі. Проте на 21 лютого 2024 р. площі підтоплень у Волинській області 
зменшилися до 7,3 тис. гектарів [3]. 

З 1 березня, коли розпочалося весняне водопілля спостерігалося зниження рівня 
води, що пояснюється зменшенням кількості опадів. Станом на 8 березня у 
Ковельському й Камінь-Каширському районах були підтопленими 10 466 гектарів 
сільськогосподарських угідь [3]. Станом на 29 березня 2024 р. в області підтопленими 
залишалося 8165 га земель [3]. 

Аналіз літературних, фондових та інтернет джерел свідчить про те, що крім  
погодних умов значний вплив на стихійне затоплення мають антропогенні чинники, 
зокрема руйнування та замулення меліоративних каналів, стихійна забудова заплав 
річок, розкрадання металевих  шлюзових конструкцій, заростання русел річок та 
меліоративних каналів. 

Основними заходами, що можуть змінити ситуацію з підтопленням 
сільськогосподарських угідь, житлової та промислової забудови в регіоні вбачаємо: 
будівництво дамб, очистка річок і належне утримання меліоративних каналів та 
гідротехнічних споруд, заборона будівництва в заплавах річок. 

 
Список використаних джерел: 1. Повінь. Паводок. URL: https://dp.dsns.gov.ua/abetka-

bezpeki/povin-pavodok 2. Волинський обласний центр з гідрометеорології. URL: 
http://meteolutsk.net.ua/ 3. Регіональний офіс водних ресурсів у Волинській області. URL: 
https://www.vodres.gov.ua 
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є транскордонною, й часті повені та паводки є проблемою не лише України, а й сусідніх 
держав. Запобігти цим природним процесам практично неможливо. Тому  виникає 
потреба в їх прогнозуванні та зваженому керуванні. Так, поруч із традиційними 
методами боротьби (побудова дамб, спрямлення та поглиблення русел) потрібно 
застосовувати й сучасні заходи для попередження цих процесів, наприклад моделі 
прогнозування підтоплень у долинах  річок, створення цифрових карт річкових долин із 
відображенням на них об’єктів, що знаходяться в зоні ризику підтоплень при піднятті 
рівнів води. Тому для ефективного прогнозування можливих підтоплень, починаючи з 
2009 р. здійснюється спільний міжнародний проєкт «Моніторинг та прогнозування 
паводків у басейні річки Прип'ять» за підтримки Ініціативи «Навколишнє середовище та 
безпека» (ENVSEC), яка об’єднує дії шести міжнародних організацій у галузі охорони 
довкілля. Основна мета проєкту − оптимізація моніторингу паводків у басейні річки 
Прип'ять та запровадження сучасних інструментів їх прогнозування [4; 5].  

На сьогодні вже спостерігається тенденція того, що кліматичні зміни значно 
впливають на гідрологічний режим річок та прояви шкідливої дії вод. До таких висновків 
дійшли такі українські вчені, як Є. Д. Гопченко, В. В. Гребінь, Н. С. Лобода,                                            
О. І. Лук’янець, О. Г. Ободовський, С.І. Сніжко, З.Ф. Сербова, Ю. В. Божок,                                
О. В. Петроченко та ін. [1; 2]. 

За характером розподілу стоку річки Волинської області відносяться до 
східноєвропейського типу. Його характеристиками є висока весняна повінь, літня 
межень, що епізодично переривається зливами, низька зимова межень і підвищений 
осінній стік. Деякі річки цього типу можуть мати 2 максимуми: перший (головний) – 
весною, другий – восени. 

У зв’язку з глобальними змінами клімату на Волині в останні десятиліття 
спостерігається м’яка та похмура, з частими відлигами й невеликими опадами зима. У 
результаті тривалих відлиг сніговий покрив іноді сходить повністю, відтає поверхня ґрунту 
(температура під час відлиг підвищуються до 10‒14 °С), спостерігається тенденція до 
незначного скорочення кількості суми річних опадів. Це призводить до деякого 
перерозподілу внутрішньорічного стоку, коли весняна повінь стає менш чітко вираженою 
(розтягнутою у часі), з відсутністю пікових максимальних витрат. Випадання зливових 
опадів у літній період не сприяє накопиченню запасів води, а лише короткотривалому росту 
рівня поверхневих вод у річках області [1; 2]. Протягом останнього десятиріччя, у літній 
період, значення мінімальних та максимальних витрат річок області практично не 
відрізняються. М’яка зима 2022‒2023 року зі значною кількістю опадів у вигляді снігу та 
дощу в грудні та відлигою зі значним підвищенням температури у січні сприяли утворенню 
зимового паводку та затяжної весняної повені у північних районах Волині. Подібна ситуація 
спостерігалася у Волинській області в 2011, 2013 та 2018 рр., проте у ці періоди не 
відбувалося інтенсивного зимового паводку, а лише затяжна весняна повінь на притоках 
річки Прип’ять – Турія, Стохід, Стир.  

Регіональний офіс водних ресурсів у Волинській області здійснює постійний 
моніторинг стану рівнів поверхневих вод річок області та надає короткострокові (до           
12‒15 діб) та довгостроковий (до 50‒100 років) прогнози паводка. При цьому 
використовуються інформація, яку надає Волинський обласний центр з 
гідрометеорології, про закономірності руху води в руслах і приплив води до 
досліджуваних ділянок річки, розрахунки переміщення й трансформації водного потоку 
по окремих ділянках річки на основі яких створюється прогноз очікуваних максимальних, 
мінімальних витрат і рівнів води.   

Протягом останніх років спостерігається поступове зміщення у термінах 
проходження весняної повені та літніх паводків, що супроводжується підтопленням 
значних територій. Так, у 2023 р. починаючи із січня аварійні бригади Регіонального 
офісу природних ресурсів у Волинській області здійснювали роботи, пов’язані з 
захистом від підтоплень (затоплень) сільськогосподарських угідь і територій населених 
пунктів області, щоденно працювало від 10 до 16 насосних станцій із 40. Аварійні роботи 
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проводилися протягом січня – травня, але найбільша їх кількість припала саме на січень 
2023 р., коли здійснювалися загачування переливів шляхом укладки мішків із ґрунтом  
для недопущення перетоку води, кріплення дамб мішками з ґрунтом, влаштування 
захисних насипів, ліквідація промоїн шляхом укладання мішків із ґрунтом [3].  

У результаті шкідливої дії повеневих вод та їх розтягнення у часі відбувається 
підтоплення значних площ земель на території області, що становить близько 8000 га 
розташованих переважно у колишніх північних районах − Ратнівському, Ковельському, 
Любешівському, Камінь-Каширському. Найгостріше ця проблема проявляється на 
території Любешівської та Прип’ятської експлуатаційних дільниць: Найбільша площа 
підтоплених земель розташована у Цирській, Бихівській, Коростинській осушувальних 
системах (2350–1200 га), а також Самарівській та Заболоттівській ТГ (1200–1030 га) [3].  

Меліоративна система на Волині, якою уже майже 40 років ніхто не займався, 
залишає бажати кращого, спостерігаються перетоки води через дамби, які з часом 
просіли та потребують капітальних ремонтів. Поточні ремонти дамб проводяться 
щорічно, але ось у такі екстремальні періоди повеней та паводків є загроза перетоків 
води через дамби, що призводять до підтоплення або затоплення населених пунктів. 

В області протягом 1970‒1980 років була здійснена меліорація перезволожених 
земель та проведено захисні заходи щодо довгострокового запобігання шкідливої дії 
вод: адаптаційні (пристосування цивільних та господарських споруд, а також 
господарської діяльності до умов періодичного затоплення та ін.), водно-ландшафтні 
(посадка лісосмуг, створення ставків-накопичувачів, зміна умов формування 
паводкового стоку на площах водозбору та ін.) та гідротехнічні (будівництво 
гідротехнічних систем комплексного протипаводкового захисту, акумулювання частини 
паводкового потоку тощо). Проте раніше проведені захисні заходи щодо 
довгострокового запобігання шкідливої дії вод потребують дотримання умов  
функціонування та проведення періодичних відновних заходів. 

Оскільки саме довготривале проходження весняної повені призводить до значних 
підтоплень аграрних угідь, необхідними є низка господарських заходів [3; 4], що  
сприяють зменшенню шкідливої дії повеневих вод на території Волинської області : 

– розчищення русел річок від зайвої рослинності та намулу, твердих побутових 
відходів (особливо пластику), повалених дерев та бобрових загат, що сприятиме 
поліпшенню гідрологічного режиму русла річок; 

– влаштування перекатів для регулювання водності русла в меженний та 
паводковий періоди. Розчищення русла виконується з устроєм перекатів для 
відновлення плес та акумуляції води в них у меженний період, збільшення перерізу річки 
для кращого проходження повені, поліпшення середовища існування аквальної та 
субаквальної флори та фауни; 

– розчищення водовідвідних каналів, особливо від деревної рослинності; 
– капітальний ремонт/будівництво водопропускних споруд, насосних станцій тощо; 
– капітальний ремонт або демонтаж аварійних мостів та переправ. 
Окрім того, до важливих заходів щодо запобігання шкідливої дії вод також варто 

віднести: 
– постійне щорічне викошування очерету, особливо в найвужчих ділянках русла, а 

також поблизу гідротехнічних споруд; 
– корчування чагарнику на водовідвідних каналах, а також боротьба з бобровими 

загатами; 
– очищення річок та водовідвідних каналів від сміття (особливо пластику та 

повалених дерев) поблизу гідротехнічних споруд, мостів та переправ; 
‒ очистка меліоративних каналів від мулу і наносів із метою покращення відводу 

води з перезволожених площ [5]. 
Отже, проведений аналіз динаміки багаторічних показників щодо  гідрокліматичних 

особливостей і тенденцій на Волині показав, що в останні десятиліття спостерігається 
зміна характеристик проходження повеней та паводків, їх подовження у часі та значний 
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негативний вплив на стан господарського комплексу  області. У результаті шкідливої дії 
повеневих та паводкових вод відбувається підтоплення значних площ земель на території 
області, що становить близько 8000 га, розташованих переважно у північних районах. 
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МОНІТОРИНГ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД  
У БАСЕЙНІ РІЧКИ ПІВДЕННИЙ БУГ 

 
Річка Південний Буг належить до великих річок басейну Чорного моря, басейн якої 

повністю розташований на території семи областей України: Вінницька (25,7 %), 
Кіровоградська (24,2 %), Миколаївська (23,2 %) і Черкаська (13,2 %). Невеликі частини 
річкового басейну розташовані у межах Одеської, Хмельницької та Київської областей. 
Басейн Південного Бугу має площу 63 700 км2. Довжина річки – 806 км. 

У басейні Південного Бугу протікає 6594 річки, сумарна довжина яких становить 
22,4 тис. км. Здебільшого це малі річки довжиною менше 10 км. Лише 349 річок мають 
довжину понад 10 км, із них 15 мають протяжність понад 100 км. 

У басейні нараховується значна кількість штучних водойм: 189 водосховищ та             
9640 ставків. Сумарний об’єм штучних водойм становить близько 1,5 км3 [2; 3]. 

Природні особливості басейну Південного Бугу та господарська діяльність на його 
території зумовлюють певні особливості. Зокрема, річкові води Південного Бугу та його 
приток характеризуються вищим вмістом солей у воді, порівняно з річковими водами 
Дністра та Дніпра, що зростає у напрямку до гирла річки. Така особливість значною 
мірою зумовлена геологічними чинниками: мінералізація води у тріщинах кристалічного 
щита є меншою, ніж 500 мг/л, водночас мінералізація води, що дренує вапняки, 
перевищує 1000 мг/л. Важливий фактор зростання мінералізації – це поширеність у 
південній частині басейну лесовидних суглинків . 

Окрім того, вода Південного Бугу вирізняється доволі високою насиченістю 
розчиненим киснем. Чинником, що сприяє покращенню кисневого режиму, це наявність 
порожистих ділянок, де відбувається перемішування води [4]. 

Характерними особливостями басейну Південного Бугу, що виділяє його з-поміж 
інших великих річок, є велика зарегульованість, а також достатньо значний твердий стік, 
якому сприяють розчленованість рельєфу та значні площі під орними землями. 

Моніторинг поверхневих вод в басейні р. Південний Буг проводять різні суб’єкти 
державного моніториингу вод. 

Гідрохімічний моніторинг. Гідрохімічний моніторинг якості поверхневих вод у 
басейні р. Південний Буг проводиться Державним агентством водних ресурсів України 
відповідно до Програми державного моніторингу довкілля, затвердженої його наказом 
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